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Н а п р е д н е и н ф о р м а ц и о н е
в о ј н е т е х н о л о г и ј е –  
с и с т е м B A R S

Ј у го им порт – СДПР ус пео је

да, као ин те гра тор раз вој но-

про из вод них ор га ни за ци ја

срп ске од брам бе не ин ду стри -

је, ан га жо ва њем сво јих струч ња ка и
ин же ње ра из Сек то ра за раз вој, ин жи -
ње ринг и тех нич ку по др шку, и Сек то -
ра за пр о из вод њу, а у са рад њи са ви -
ше пред у зе ћа од брам бе не ин ду стри је

Ка да смо у „Ар се на лу” од 15. ја ну а ра 2009. об ја ви ли текст
о во зи лу „ла зар 1”, ни је се оче ки ва ло да ће се 2013. 
по ја ви ти још бо љи и сло же ни ји си стем – „ла зар 2”. 
Иа ко ли чи на ба зни мо дел, због ра ди кал них ино ва ци ја и 
на пред не тех но ло ги је, те опре мље но сти под си сте ми ма
но ве ге не ра ци је, реч је о пот пу но но вом во зи лу. 
Пр о мо ви сан је на сај му IDEX-2013, у Aбу Да би ју, 
и на бе о град ском „Парт не ру 2013”, и од мах иза звао 
па жњу јав но сти. „Ју го им пор ту – СДПР”, као но си о цу 
раз во ја тог бор бе ног во зи ла, упу ће ни су ком пли мен ти
вој них струч ња ка из ви ше зе ма ља, а пре ма не ким 
из во ри ма, већ има ин те ре се на та за ње го ву на бав ку. 

ДРУ ГИ ЛА ЗАР

15. јун 2014.
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За од лу ку пред став ни ка по ли ци је

Па ки ста на да уђу у тр го вин ски спо ра -
зум са Ср би јом, ути ца ле су и знат не
пред но сти и ква ли те ти „ла за ра” у
обла сти за шти те, по кре тљи во сти (не -
за ви сно ве ша ње, ау то мат ски ме њач,
сна жан мо тор), ра зно вр сни ком плекс
на о ру жа ња, ви со ко со фи сти ци ра на
опре ма и мо гућ ност да укрц на по са да
отва ра ва тру из лич ног на о ру жа ња
кроз пу шкар ни це во зи ла, што ни је слу -
чај код во зи ла дру гих зе ма ља, ко ја су
ис тој кла си, али знат но ску пља.

Све то уве ри ло је пред став ни ке
Па ки ста на да је реч о оп ти мал ном во -
зи лу, ко је им је по треб но за бор бе про -
тив те ро ри стич ких гру па у њи хо вој зе -
мљи (и огра на ка Ал Ка и де), где ина че
има ју енорм не гу бит ке по ли ца ја ца, ко -
ји се пре во зе соп стве ним ла ким оклоп -
ним бор бе ним во зи лом (ОБВ)
„Mohafiz” (на ба зи „лан дро ве ра” 4×4).
Та ко ђе, про це њу је се да би у бу ду ћој
са рад њи „ла зар” мо гао да се мон ти ра
и у па ки стан ској ком па ни ји те шких во -
зи ла „HI Taxyla”, али та кве про це не ни -
су по твр ђе не. За са да се по ја вљу ју ин -
фор ма ци је да би „ла зар 2” мо гао да бу -
де кон ку рен то во зи ло за ис по ру ку у
Бан гла деш, Ирак и Ке ни ју. 

Це на ни је јав но са оп ште на (не где
се по ми ње око 600.000 евра за јед но
во зи ло). Ве ро ват но су је из во ри ме ди ја
по бр ка ли са мо гућ ном це ном БОВ 
M-11 4×4. Про це не не ких по зна ва ла ца
оклоп не тех ни ке го во ре да би це на
тре ба ло да бу де знат но ве ћа од по ме -
ну те – од 1,3 до 1,5 ми ли о на евра. И
ина че, струч на јав ност прет по ста вља
ма ло стро жи кри те ри јум од оп ти ми -
стич ке про це не на ше га та да шњег ми -
ни стра од бра не, у ком па ра ци ји са „па -
три јом” из Фин ске, чи је се це не, за ви -
сно од ва ри јан те, кре ћу од 1,58 ми ли о -
на евра (основ ни мо дел без ору жне
плат фор ме), пре ко 2,9 до 4,12 ми ли о на
евра (ком плет но во зи ло), ко ли ко су
пла ћа ле не ке европ ске зе мље из на шег
бли жег окру же ња. 

Ср би је, оства ри но ви по ду хват. На стао
је „ла зар 2”. Ма ко ли ко да ли чио на ба -
зни мо дел, „ла зар 1” због ра ди кал них
ино ва ци ја и на пред не тех но ло ги је, те
опре мље но сти под си сте ми ма но ве ге -
не ра ци је, уи сти ну пред ста вља пот пу но
но во во зи ло. 

По тен ци јал ни куп ци
Пре ма не ким из во ри ма, по сле пр -

о мо ци је „ла за ра 2” на сај му IDEX-2013,
у Aбу Да би ју, и на бе о град ском „Парт -
не ру 2013”, до са да су пред став ни ци
че ти ри зе мље озбиљ но за по че ли пре -
го во ре о ње го вој на бав ци. На „Парт не -
ру 2013” сво је за до вољ ство тим но вим
во зи лом из ра зио је и та да шњи ми ни -
стар од бра не Ср би је Алек сан дар Ву -
чић, из ја вив ши: ,Ла зар 2’ је до три пу -
та јеф ти ни је не го ње гов ко ле га из
Фин ске – Patria, а ње го ве пред но сти у

це ни и опре ма до ка занe су чи ње ни цом
да су куп ци већ про на ђе ни и то, три во -
зи ла су про да та у Па ки ста ну.” (Тaнјуг
25. јун 2013). 

Па ки стан ска стра на тре ба ло је да
на ру чи 15–20 во зи ла на кон ис пи ти ва -
ња ба ли стич ке за шти те. Пре ма тим
из во ри ма (The Express Tribune, 17. фе -
бру ар 2014), ра ди ло се о уго во ру вред -
ном око се дам ми ли о на евра. Али, на -
сту пио је за стој због зах те ва па ки стан -
ске ор га ни за ци је ци вил ног дру штва,
по све ћенe су зби ја њу на ци о нал не ко -
руп ци је – „Transparecy international –
Pakistan” (огра на ка ши ре ме ђу на род не
ор га ни за ци је), ко ја је, сеп тем бра 2013.
го ди не, за тра жи ла од Вла де Па ки ста -
на да се ис пи та да ли је по што ва на
про це ду ра у на бав ци во зи ла „ла зар”,
јер су, на вод но, пре кр ше ни не ки про -
пи си о про це ду ри за до зво лу о ку по ви -
ни НВО. 

Кључ ни мо ме нат за опре де ље ње
па ки стан ске де ле га ци је да се од лу чи
за „ла за ра” (а кон ку рен ти су би ли из
Ру си је, Укра ји не, Тур ске и САД) је сте,
пре ма из ја ви та да шњег па ки стан ског
зва нич ни ка де ле га ци је Син га, сле де ћи: 

„Ср би ја је би ла је ди на зе мља ко ја
нам је по ка за ла прак тич ну де мон стра -
ци ју га ђа њем из ма ло ка ли бар ског на о -
ру жа ња и ба ца њем бом би на во зи ло,
док смо ми би ли уну тра”. 

 т е  г о  р и  ј е  М R AV / М R А P

Укуп на бор бе на ма са во зи ла је
код ба зног мо де ла, са до дат ним
окло пом, до мак си мал них 28 t, а без
то га не што ви ша од 16,5 t (24,3 t,
пре ма „Во е ное обо зре ние” – 2. ју ла
2013). Во зи ло је ду го 7.820 mm (ду -
же од „ла за ра 1” за око 0,5 m), ши -
ро ко 2.850 mm (ши ре од „ла за ра 1”
за око 0,4 m), што има од ра за на по -
ве ћа ну спо соб ност са вла да ва ња
боч ног на ги ба. Ви си не је 2.320 mm
(ни же од „ла за ра-1” за 80 mm), са
тра гом точ ко ва од 2.430 mm (код
„ла за ра-1” је 2.050 mm).

ДИ МЕН ЗИ ЈЕ



Кон цеп ци ја во зи ла
Су фикс у на зи ву во зи ла – MRAV-

MRAP упу ћу је на то да је реч о ви ше -
на мен ском оклоп ном во зи лу раз ви је -
ном по угле ду на са вре ме не свет ске
трен до ве, на ме ње ном за из вр ша ва ње
раз ли чи тих бор бе них за да та ка. У ка -
те го ри ји је ви ше на мен ских оклоп них
во зи ла МRAV (Multi Purpose Armored
Vehicle), исто вре ме но и во зи ла от пор -
них на мин ска и за сед на деј ства MRAP
(Mine Ressistant Ambush Protected
Vehicle). Ра ди то га из вр ше не су и мо -
ди фи ка ци је кон струк ци је „ла за ра 1”,
уна пре ђе ни под си сте ми и уре ђа ји во -
зи ла по де сног за ви ше опе ра тив них
на ме на, а угра ђе ни су и но ви под си -
сте ми и уре ђа ји. Због при ме не не за ви -
сног ве ша ња ход ног де ла, во зи ло ви -
ше на ги ње ка ка те го ри ји MRAV. 

Кон цепт „ла за ра 2” и тех нич ка
ре ше ња при ла го ђе ни су је ди ни ца ма
пе ша ди је и спе ци јал ним је ди ни ца ма
вој ске и по ли ци је, у ми си ја ма за из вр -
ша ва ње опе ра тив них за да та ка аси ме -
трич ног ра то ва ња, про тив те ро ри -
стич ких за да та ка, ми си ја ма очу ва ња
ми ра, у об ли ци ма ору жа них су ко ба ни -
ског ин тен зи те та, а и су ко би ма сред -
њег ни воа. У опе ра ци ја ма аси ме трич -

ног ра то ва ња зна чај на је уло га ово га
во зи ла у бор бе ним деј стви ма у ур ба -
ним сре ди на ма, на се љи ма и под руч ји -
ма ис пре се ца ног зе мљи шта, про тив
гру па ко је ко ри сте за се де, про тив тен -
ков ске ми не (ПТМ), им про ви зо ва на
екс пло зив на сред ства (ИЕС), ПТ сред -
ства за бли ску бор бу (ти па РПГ) и дру -
ге ак тив но сти и на о ру жа ње. Са на о ру -
жа њем ко је има, „ла зар 2” мо же ефи -
ка сно да деј ству је про тив жи ве си ле

про тив ни ка, на отво ре ном и у бун ке -
ри ма, про тив твр дих обје ка та, ла ких
ОБВ, али и про тив тен ко ва.

Кон цепт две кла се во зи ла, MRAV
и MRAP, у јед ној бор бе ној плат фор ми,
ка рак те ри шу ба ли стич ка и про тив -
мин ска от пор ност, ви со ка мо бил ност
по ра зно вр сном зе мљи шту и у ра зним
кли мат ским и тем пе ра тур ним усло ви -
ма, ве ли ка ва тре на моћ, мо гућ ност
осма тра ња бо ји шта да њу и но ћу, и деј -

15. јун 2014.4

„Лазар 2” са спуштеном рампом



ство ис крц ног де ла по са де из лич ног
на о ру жа ња, за др жа ва њем за шти ће ног
по ло жа ја у во зи лу.

Кон струк ци јa
Оклоп но те ло је не за ви сне кон -

струк ци је, из ра ђе но од ви ше слој ног
пан цир ног че ли ка за ва ре не че лич не
структуре, про јек то ва но за удо бан сме -
штај 3+10 чла но ва по са де са ком пле том
опре ме и на о ру жа ња. Уну тра шњи про -
стор во зи ла (око 16,5 m3) про јек то ван је
пре ма по зна тим вој ним стан дар ди ма о
ху ма ним и ер го ном ским усло ви ма сме -
шта ја по са де (MIL STD 1472). За шти ти
по са де по све ће на је из у зет на па жња.

Кон цепт кон струк ци је во зи ла,
пре ма оства ре ним ре ше њи ма, оп ти -
мал но ис пу ња ва зах те ве у по гле ду ра -
зно вр сног ам би јен та, те же про ход ног
зе мљи шта, пу стињ ских пре де ла, те -
жих кли мат ских усло ва при екс трем -
ним тем пе ра тур ним осци ла ци ја ма ва -
зду ха, ви со ком про ход но шћу из ван пу -
те ва, ре спек та бил ном ва тре ном мо ћи
ра зно вр сног на о ру жа ња, оп ти мал ном
ба ли стич ком и про тив мин ском за шти -
том за ту ка те го ри ју во зи ла.

Мо ду лар на кон струк ци ја во зи ла
омо гу ћу је уград њу ви ше мо де ла ору -
жних ста ни ца, без кон струк тив них из -
ме на основ не ар хи тек ту ре во зи ла и не -
га тив них ефе ка та на ње го ву по кре тљи -
вост и за шти ту. У „ла за ру 2”, из ло же -
ном на „Парт не ру 2013”, при ка за на је
ку по ла фа ми ли је М-91E-II „ви дра”,
ори ги нал но раз ви је ној за мо дер ни зо -

ва но БВП М-80А1, а ка сни је при ме ње -
ној на кон ве р то ва ни БТР-50ПК у ам фи -
биј ски ју ри шни оклоп ни тран спор тер
(ОТ), али знат но из ме ње ног са др жа ја
пре ма на о ру жа њу и, на ро чи то, оп то е -
лек трон ским си сте ми ма и СУВ. Уко ли ко
је та ко, он да су од ли ке те ку по ле сле де -
ће: бор бе на ма са 1.782 kg, преч ник
1.350 mm, ле жа ја 1.220 mm, ви си на из -
над кро ва во зи ла 593 ми ли ме та ра. 

Укрц на по са да има до бре усло ве
за кру жно осма тра ње око ли не, кроз
за штит на осма трач ка ок на, чи ји је
екви ва лент за шти те аде ква тан основ -
ном окло пу во зи ла. Пу шкар ни це су ис -
под про зо ра (мо ди фи ко ва не по ре ше -
њу на во зи ло БМП М-80/М-80А), рас -
по ре ђе не по пет на боч ним зи до ви ма и
две на зад њим вра ти ма. У пу шкар ни -
ца ма су угра ђе на ку гла ста ле жи шта са
еле мен ти ма, кроз ко је се по ста вља
лич но на о ру жа ње укрц ног де ла по са -
де, а има ју и оп тич ко ста кло за осма -
тра ње и ни ша ње ње. Оп ци о но, угра ђу -
је се уре ђај за од вод ба рут них га со ва и
са ку пљач пра зних ча у ра. Пу шкар ни це
омо гу ћа ва ју по са ди ва тре но деј ство из
лич ног на о ру жа ња, у за шти ће ном по -
ло жа ју из во зи ла, у бли ској бор би, ка -
да би би ла на пад ну та од пе ша диј ских
гру па и у за се да ма. 

Оклоп но те ло кон стру и са но је та -
ко да омо гу ћа ва чла но ви ма по са де да
ре ла тив но ла ко и у пољ ским усло ви ма,
за ме њу ју оште ће не де ло ве до дат ног
окло па. Глав ни скло по ви по гон ског
агре га та, упра вљач ког си сте ма, пре но -
сног си сте ма, уре ђа ја за осла ња ње,
ње го ви хи дра у лич ко-пне у мат ски еле -
мен ти и де ло ви на о ру жа ња, мо гу, та -
ко ђе, да се за ме не у те рен ским усло -
ви ма за кра ће вре ме. Сви под си сте ми
во зи ла и уре ђа ји рад но су функ ци о нал -
ни на спољ ним тем пе ра ту ра ма од 
– 30ºС до +50ºС.

Ко ри стан уну тра шњи про стор во -
зи ла и спе ци јал но кон стру и са на се ди -
шта да убла жа ва ју уда ре и ви бра ци је у
то ку кре та ња на не рав ном те ре ну, пру -
жа ју удо бан сме штај по са ди и у во жњи
на ду жим ре ла ци ја ма. За чла но ве по са -
де по себ но је зна чај но убла жа ва ње по -
сле ди це од деј ства про тив тен ков ских
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Укрц на по са да ула зи и из ла зи
из во зи ла кроз ком би но ва на дво -
крил на вра та, ко ја се, у слу ча ју хит -
не по тре бе, спу шта ју у ви ду рам пе,
као је дин стве на вра та. То омо гу ћа ва
раз ли чи те по ступ ке ис кр ца ва ња, за -
ви сно од так тич ке си ту а ци је. То ком
ис кр ца ва ња оба кри ла вра та мо гу да
оста ну отво ре на, боч но, и да шти те
по са ду од стре љач ке ва тре при на -
пу шта њу во зи ла. 

ПО СТУП ЦИ ИС КР ЦА ВА ЊА



ми на и им про ви зо ва них мин ско ек -
спло зив них сред ста ва.

Уну тра шњост оклоп ног те ла
„Ла зар 2” има 13 чла но ва по са де:

три стал на чла на (во зач, ко ман дир и
ни шан џи ја-опе ра тор) и 10 укрц них
стре ла ца, ра чу на ју ћи и ко ман ди ра
укрц ног де ла по са де. Оклоп но те ло
обез бе ђу је ра ци о на лан уну тра шњи
про стор за сме штај по са де и уград њу
основ них агре га та и под си сте ма во зи -
ла, из у зев да љин ски упра вља не ору -
жне ста ни це (ку по ле), ко ја је на кро ву
(окло пље ни део са на о ру жа њем и од -
ре ђе ним ком по нен та ма СУВ-а). 

Ме сто во за ча је у управ ном оде -
ље њу, на пред ле во, у за себ ној ка би ни,
у ко ју ула зи кроз боч на вра та. Се ди -
ште во за ча по де си во је по ви си ни и
хо ри зон тал но, та ко ђе и стуб упра вља -
ча, ка ко би се удо во љи ло ве ли чи на ма
сва ко га во за ча и оп ти ми зо ва ли ер го -
ном ски усло ви ру ко ва ња уре ђа ји ма и
упра вља ња во зи лом са што ма ње на -
по ра. Во за че во се ди ште и сва оста ла
има ју си гур но сне по ја се ве са коп ча ма
на че ти ри тач ке.

Ме сто ко ман ди ра во зи ла је иза
во за ча. На рас по ла га њу му је глав на
кон зо ла на о ру жа ња са оп то е лек трон -

ским си сте мом (ОЕС) за
осма тра ње, ни ша ње ње и
на во ђе ње на о ру жа ња. 

Оде ље ње укрц не по -
са де је у зад њем де лу
оклоп ног те ла, са до вољ но
про сто ра (1,3 m3 по јед -
ном чла ну по са де), за оба вља ње раз ли -
чи тих за да та ка. Оде ље ње има де сет
осци лу ју ћих, скла па ју ћих се ди шта. Са
опру га ма и во ђи ца ма, и ела стич ном ве -
зом за кров ну пло чу, се ди шта ефи ка -
сно ап сор бу ју ки не тич ке уда ре и ви -
бра ци је, по ве ћа ва ју ћи удоб ност по са -
де у то ку во жње у те рен ским усло ви -
ма. До дат но оја ча ње оклоп ним пло ча -
ма са до ње стра не се да ла, за јед но са
осци лу ју ћим ела стич ним ве за ма, по ве -
ћа ва ју за шти ту од удар них та ла са де -
то на ци је ПТМ и ИЕС ис под во зи ла, а
ти ме и пре жи вља ва ње по са де у бор би.

По ло жај укрц не по са де је са
стрел ци ма окре ну тим ка пр о зо ри ма од
пан ци р ног ста кла (по пет на обе стра -
не), та ко да мо же да осма тра кроз про -
зо ре и да нај бр же ре а гу је у бор би,
отва ра њем ва тре из лич ног на о ру жа -
ња кроз пу шкар ни це. И на зад њим
вра ти ма су два про зор ска ста кла са пу -
шкар ни ца ма, а ко ри сте их два вој ни ка
ко ји се де по ред дво крил них вра та-рам -
пе. Пу шкар ни це, за јед но са сна жним

ком плек сом на о ру жа ња,
да ју том во зи лу свој ства
БВП-а, јер омо гу ћу ју по -
са ди да ре а гу је на за сед -
на деј ства не из ла жу ћи се
стре љач кој ва три не при -
ја те ља, што ни је слу чај
код мно гих са вре ме них
ОБВ точ ка ша. 

Укрц на по са да ула зи
и из ла зи из во зи ла кроз
ком би но ва на дво крил на
вра та, ко ја се, у слу ча ју

хит не по тре бе, спу шта ју у ви ду рам пе,
као је дин стве на вра та. 

На кро ву, иза ку по ле, на ла зе се
два пра во у гла отво ра са по клоп ци ма,
ко ји се ко ри сте за при нуд ни из ла зак-
ула зак или за деј ство из лич ног на о ру -
жа ња и осма тра ње, у спе ци фич ним
бор бе ним усло ви ма.

Ба ли стич ка и 
про тив мин ска а за шти та 
Оклоп но те ло „ла за ра 2” мо ду лар -

не је кон струк ци је, има мо гућ но сти из -
бо ра раз ли чи тих ни воа за шти те (у за -
ви сно сти од зах те ва крај њих ко ри сни -
ка), ко ри шће њем раз ли чи тих мо ду ла
сло же них окло па, укљу чу ју ћи пло че
пан цир ног че ли ка, ком по зи та и за -
штит них еле ме на та од не ме та ла. Ви -
сок ни во ба ли стич ке за шти те осно ве
во зи ла (без уград ње до пун ског окло -
па) оства рен је при ме ном пан цир ног
че ли ка ви со ке ба ли стич ке от пор но сти
ко ји, за јед но са за штит ним пан цир ним
ста кли ма на про зо ри ма, обез бе ђу је
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Поглед на под (без додатне V-плоче)

Изглед чеоне стране возила



основ ну ба ли стич ку за шти ту у скла ду
са На то стан дар дом STANAG 4569, ни -
во III+, са пред ње стра не во зи ла (АР
12,7×99 mm са 30 m да љи не), и ни воа
III са оста лих стра на (АР 7,62×54 mm
API Б32 са 30 m да љи не). Ору жна ста -
ни ца (ку по ла) обез бе ђу је ба ли стич ку
за шти ту на пред ни воа IV, на боч ним
стра на ма ни воа III, и зад ња стра на ни -
воа II, пре ма стан дар ду STANAG 4569.
При ме ном ком би но ва ног до дат ног
окло па, сло же не ком по зит не струк ту -
ре, ко ји се мон ти ра на основ ни оклоп,
по сти же се ба ли стич ка за шти та до ни -
воа V, са пред ње стра не (АР25 mm
АРDS-T или 30 mm АР са 500 m да љи -
не) и ни воа IV са оста лих стра на
(14,5×114 mm В-32 са 200 m). 

Во зи ло је от пор но на екс пло зи је
свих руч них бом би и АБГ ка ли бра
30–40 mm, а и од де то на ци је ка ли бра
гра на та 155 mm (на 30 m да љи не). При -
ме ном до дат ног окло па ти па SLAT
Armor (ре шет ка сте кон струк ци је), пре -
ко до дат ног ком би но ва ног окло па, по -
сти же се ефи ка сна за шти та и од руч -
них ПО сред ста ва кла се РПГ. Оп ци о -
но, пред ви ђе на је при ме на и ак тив не
за шти те, што за ви си од зах те ва крај -
њег ко ри сни ка. 

Про тив мин ска за шти та обез бе ђе -
на је из ра дом дво слој ног че лич ног по -
да во зи ла у „V” об ли ку и до дат ним че -
лич ним пло ча ма ис под се ди шта по са -
де. Ни во мин ске за шти те је IIа (екс пло -
зи ја ПТМ или ИЕС од шест ки ло гра ма

ТНТ, ис под би ло ког точ ка или по да во -
зи ла), и IIb (де то на ци ја осам ки ло гра ма
ТНТ ис под цен тра во зи ла), а и екс пло -
зи ја гра на те 155 mm на 25 m од во зи -
ла. За шти ти од де то на ци ја ПТМ и ИЕС
до при но се и се ди шта ела стич но ове -
ше на о кров. Те осо би не свр ста ва ју га
у ви ше на мен ско оклоп но во зи ло ка те -
го ри је MRAP.

Укуп ној за шти ти и пре жи вља ва њу
по са де до при но се и спе ци јал ни уре ђа -
ји: ау то мат ски про ти по жар ни си стем
за шти те, си стем за ко лек тив ну НХБ
за шти ту, на пред ни си стем за кон ди ци -
о ни ра ње ва зду ха (LSS), за шти та од
штет них ути ца ја ис па ре ња го ри ва, хи -
дра у лич не теч но сти а аку му ла тор ске
ки се ли не, те по ме ну та се ди шта. 

Ди зајн „ла за ра-2” омо гу ћа ва бр -
зу уград њу и за ме ну до дат ног окло па,
ко ји угра ђу је или ме ња по са да, при
че му уград ња не ума њу је основ не
функ ци је во зи ла. Уко ли ко би на ру чи -
лац зах те вао уград њу до дат не за шти -
те од РПГ и ку му ла тив них про јек ти ла,
при ме ном ре шет ка сте ме тал не огра -
де, тај за хват по ве ћао би ма су „ла за -
ра 2” за 2–2,5 то не. Ако би се на до -
гра дио и ЕРО или си стем ак тив не за -
шти те, ма са би би ла око 2,5 t, а „ла -
зар-2” још не би пре шао 23 то не. И
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Ка рак те ри сти ке по гон ског си сте ма и ход ног де ла во зи ла ре зул ти ра ју ви -
со ким пер фор ман са ма по кре тљи во сти и про ход но сти во зи ла из ван пу те ва, у
раз ли чи тим кли мат ским и ге о граф ским усло ви ма: мак си мал на бр зи на на пу те -
ви ма је до 100 km/h, ау то но ми ја кре та ња 800 km, са вла ђу је успон до 60%,
боч ни на гиб 40%, ров ши ри не два ме тра, вер ти кал ну пре пре ка 0,65 m, газ во -
де ду би не 1,5 ме тра, зид 0,55 ме тра.

По кре ће га сна жни ди зел мо тор ти па Cummins ISM 500, сна га 500/373
(KS/kW). Мо тор оства ру је ве ли ку спе ци фич ну сна гу од 30 до 17,85 КС/t, за ви -
сно од ра спо на ма се во зи ла (16,5–28 t). Тран сми си ја је ау то мат ска – Allison
4500. Број сте пе на пре но са је 5+1, фор му ла по го на 8×8, а ди мен зи је гу ма точ -
ко ва 14.00 R20.

ПО КРЕ ТЉИ ВОСТ И ПРО ХОД НОСТ

Испитивање вожњом



уз то ли ку ма су во зи ло би за др жа ло
оп ти мал ну по кре тљи вост. Исти на,
ход ни уре ђај био би ви ше оп те ре ћен,
али без бо ја зни за де гра да ци ју функ -
ци ја уре ђа ја.

По гон ски си стем и 
по кре тљи вост
Дру ги основ ни ква ли тет во зи ла је -

сте ње го ва ви со ка по кре тљи вост и про -
ход ност по ис пре се ца ном зе мљи шту,
не рав ним те ре ни ма, број ним при род -
ним и ве штач ким пре пре ка ма. Тај ква -
ли тет обез бе ђен је при ме ном сна жног,
са вре ме ног по гон ског агре га та, че тво -
ро такт ног, ше сто ци лин дар ског, ред ног
про фи ла, је да на е стли тар ског, ди зел мо -
то ра са ди рект ним убри зга ва њем го ри -
ва и тур бо пре хра њи ва њем уси сног ва -
зду ха, ти па Cummins ISM 500, сна ге
500КС/373 kW (при 2.100 об./мин.), са
во де ним хла ђе њем. Си стем за под ма -
зи ва ње је са при нуд ном цир ку ла ци јом,
хлад ња ком и зуп ча стом пум пом. Си -
стем за до вод го ри ва је са елек трич -
ном пум пом, фил те ром, се па ра то ром
во де и гре ја чем. 

Мо тор оства ру је ве ли ку спе ци -
фич ну сна гу од 30 – 17,85 КС/t, за ви -
сно од ра спо на ма се во зи ла (16,5–28 t).
Та кав ра спон спе ци фич не сна ге за до -
во ља ва по тре бе ре зер ве сна ге за ви со -
ком по кре тљи во сти и у слу ча ју нај ве ће
пред ви ђе не ма се во зи ла – до 28 то на. 

У ком пакт ном по гон ском бло ку
ин те гри сан је си стем тран сми си је са
ау то мат ским ме ња чем сте пе на пре но -
са, Allison 4500 SP, са пне у мат ским ме -
ња њем бр зи на – пет сте пе ни пред њег
и јед ним сте пе ном зад њег хо да. Ре -
дук тор по ве ћа ва вуч ну сна гу, по што
се стан дард ни пре но сни од нос ре ду -
ку ју на 0,88 или 1,52, та ко да мо тор са
ма ње на пре за ња ис по ру чу је по треб ну
сна гу за са вла ђи ва ње из ра зи тих на ги -
ба и пре пре ка. Зна ча јан ква ли тет пре -
но сног ме ха ни зма је сте и пне у мат ски
уре ђај за бло ки ра ње ди фи рен ци ја ла,
та ко да за вре ме окре та ња точ ко ва по
раз ли чи тим под ло га ма не до ла зи до
про кли за ва ња. Та ко ђе, угра ђен је и
пне у мат ски уре ђај за бло ки ра ње ме -
ђу о со вин ског ди фе рен ци ја ла (за кре -
та ње на пред на дру гој осо ви ни, а у
зад њем хо ду на тре ћој).

Бит на ква ли та тив на раз ли ка ход -
ног де ла „ла за ра 2” и „ла за ра 1” је сте
уград ња не за ви сног ве ша ња осо ви на
точ ко ва, по мо ћу опру га са на мо та јем,
про гре сив ног ти па, у ком би на ци ји са
хи дра у лич ним амор ти зе ри ма на сва кој
по лу о со ви ни (ти па Mac Pherson – дво -
кра ки тро у гла сти ослон ци осо ви на).
Оги бље ње обез бе ђу је мак си мал но
осо вин ско оп те ре ће ње од 7.000 kg,
што под ра зу ме ва да во зи ло са та квим
ход ним де лом мо же да бу де те шко до
56 t, за чим објек тив но не ма по тре бе. 

Точ ко ви су алу ми ни јум ски, дво -
дел ни (10×20), са гу ма ма Michelin
14.00 R20 tubeless, ши ро ког про фи ла
(RUN FLAT: ATR Tyron International).
Упра вља њем пре ко пр ве две осо ви не
точ ко ва оства ру је се за о крет во зи ла

јој во зи. При ти сак се јед но став но и
бр зо по де ша ва. На точ ко ви ма по сто је
и стан дард ни вен ти ли за упум па ва ње
ва здух спо ља. Са пне у мат ским си сте -
мом је у спре зи и уре ђај за кон тро лу
пне у мат ске бло ка де ди фе рен ци ја ла. 

У скло пу точ ко ва су пне у мат ске
диск-коч ни це. По моћ на руч на коч ни -
ца са опру га ма де лу је на зад ња два па -
ра точ ко ва. Угра ђен је и ан ти-блок си -
стем ко че ња точ ко ва – ABS, ко ји пре -
ко шест сен зо ра кон тро ли ше функ ци -
ју си сте ма. Во зач упра вља во зи лом
пре ко по де си вог во ла на, уз по моћ хи -
дра у лич ног сер во-уре ђа ја.

Во зи ло мо же да се пре во зи тран -
спорт ним ави о ни ма и хе ли коп те ри ма,
без огра ни че ња. Тран спор то ва ње же -
ле зни цом мо гу ће је ва го ни ма ти па 9 и
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ра ди ју са 10 ме та ра. Точ ко ви, у слу ча ју
да бу ду по го ђе ни из стре љач ког на о -
ру жа ња, мо гу да на ста ве во жњу још
не ко ли ко де се ти на ки ло ме та ра.

Зна ча јан сег мент ход ног уре ђа ја
је сте цен трал ни си стем за ре гу ла ци ју
при ти ска ва зду ха у пне у ма ти ци ма –
CTIS(Central Tyre Inflation System), од
0,19 до 4,8 ба ра, ко јим ру ку је во зач са
сво га ме ста, по де ша ва њем при ти ска
од го ва ра ју ћој под ло зи те ре на по ко јем
се во зи ло кре ће. Елек трон ским уре ђа -
јем во зач кон тро ли ше и по де ша ва
при ти сак у че ти ри раз ли чи та ре жи ма
ра да или у ау то мат ском ре жи му по де -
ша ва ња у од но су на по вр ши ну по ко -

10, пре ма стан дар ди ма STANAG 2832,
III из да ње, о огра ни че њи ма га ба ри та
и ма се во зи ла ко ја се тран спор ту ју же -
ле зни цом. Во зи ло има ку ке за ву чу, по -
ди за ње и оправ ке пре ма од го ва ра ју -
ћим стан дар ди ма STANAG.

На о ру жа ње 
У си сте му на о ру жа ња на ла зе се

ау то мат ски топ 30 mm М-86, ко ак си -
јал ни ми тра љез 7,62 mm М-86, си стем
за по лу а у то мат ско во ђе ње ПОР
9М14М-2Т/2Ф „ма љут ка“, са два
усме ра ча, и ау то мат ски ба цач гра на та
82 mm М-79 са че ти ри лан се ра, што

Возачев поклопац и купола



„ла за ра 2” чи ни ви ше на мен ским
оклоп ним во зи лом (МRАV). 

Ау то мат ски топ 30 mm М-86 на ме -
њен је за га ђа ње, са ме ста и у по кре ту,
коп не них ци ље ва, а и ла ких ОБВ, хе ли -
коп те ра, ави о на и дру гих ле те ли ца са
ма њим бр зи на ма. Раз ви јен је на ба зи
ру ског АК-230, ко ји ко ри сти му ни ци ју
30×210 ми ли ме та ра. Са јед но стру ким је
хра ње њем, а оп ци о но са дво стру ким.
Топ функ ци о ни ше ко ри шће њем ба рут -
них га со ва, са ка ден цом га ђа ња је ди нач -
ном и ра фал ном паљ бом, бр зи ном 550-
650 мет./мин, на ефи ка сној да љи ни про -
тив ци ље ва на зе мљи до 3.300 m, а у ва -
зду ху до 2.500 ме та ра. 

У бор бе ном ком пле ту има 200 ме -
та ка (+50 за си стем дво стру ког хра ње -
ња, оп ци о но), од че га 150 ра зор них и
50 пан цир них. Оки да ње то па је елек -
трич но, а за пи ња ње хи дра у лич но (из у -
зет но ма ну ел но). Топ је ма се 198 ки ло -
гра ма. Ка нал це ви је хро ми ран. Топ
има еле ва ци ју од –7° до + 65°, а хо ри -
зон тал но по ље деј ства 360°. На рас по -
ла га њу је не ко ли ко вр ста ме та ка: ме -
так са ви со ко ек спло зив ном за па љи вом
ко шу љи цом М-68 (HEI), ме так М-87 са
пан ци р ним про јек ти лом и вол фрам пе -
не тра то ром (АР/АРС про би ја 40 mm
RHA окло па под 90º/1.000 m), ме так 
М-88 са ве жбов ном ча у ром (TP). У раз -
во ју је и му ни ци ја са пр о гра ма бил ним

пр о јек ти лом и суб про јек ти ли ма ти па
ABM/AHEAD по де сна за деј ство по ле -
те ли ца ма или во ђе ним ра ке та ма, са
број ним суб про јек ти ли ма (ме тал ним ку -
гли ца ма или игли ца ма), што ре гу ли ше
бли зин ски упа љач про јек ти ла, ства ра ју -
ћи при екс пло зи ји ку пу или диск од суб -
про јек ти ла ис пред ци ља. Та ко ђе, фи на -
ли зу ју се и по тка ли бар ни про јек тил са
стре ла стим је згром ти па APFSDS.

Ко ак си јал ни ми тра љез М-86 
7,62 mm на ме њен је при мар но за деј -
ство по жи вој си ли и лов ци ма тен ко ва
са РПГ, по слу га ма те шких ми тра ље за и
дру гим ма ло ра змер ним ци ље ви ма у
сла би јим за кло ни ма, тран спорт ним во -
зи ли ма и не за шти ће ним објек ти ма.
Ефи ка сан до мет је 1.000, а крај њи
3.800 метара. У ком пле ту се на ла зи
2.000 ме та ка 7,62х51 mm, обич них и
пан цир но-за па љи вих, сме ште них у че -
ти ри кон теј не ра од по 500 ме та ка.
Кон теј не ри се на ла зе у сан ду ку за му -
ни ци ју, ка ко би се омо гу ћи ло фор ми ра -
ње ре де ни ка и не пре кид на функ ци ја
га ђа ња ми тра ље за, док се бор бе ни
ком плет не ис пра зни. Ми тра љез је
мон ти ран на кро ву ору жне плат фор ме.

Уво ђе ње ре де ни ка вр ши ни шан џи ја са
де сне стра не руч но, а за тим ма ну ел но
за пи ње за тва рач за уво ђе ње пр вог
мет ка.

Уре ђај за из ба ци ва ње дим них ку -
ти ја 82 mm М-79 (скра ће но БДК) има
2×2 лан се ра. Ге не ри ше дим ну за ве су
у оп се гу до 100 m, ши ри не 100 m у
прав цу усме ре ног то па. Мо же да из -
ба ци две или све че ти ри дим не ку ти је
у исто вре ме. У ре зер ви су че ти ри
дим не ку ти је.

Си стем за лан си ра ње и по лу а у то -
мат ско во ђе ње ПОР ти па 9М14-2М (са
до дат ним прет пу ње њем и ку му ла тив -
ном бо је вом гла вом, про бој но сти 600
mm окло па +ЕРО, а но ви ји мо де ли 720
mm +ЕРО), 9М14-2Т са тан дем ку му ла -
тив ном бо је вом гла вом (про бој ност 800
mm окло па +ЕРО), и 9М14-2Ф (са осам
ки ло гра ма ТНТ екс пло зив ног пу ње ња и
тер мо ба рич ним деј ством по твр дим
објек ти ма). На усме ра чи ма У-10 су две
ра ке те, а две су у ре зер ви. Мо гу да се
ко ри сте и ра ке те 9М14-П1/П1Б1 ра ни је
про из вод ње. Оп ци о но се ра чу на и на
са вре ме не ра ке те 3. ге не ра ци је – „кор -
нет” и „бар нер”.

Си стем за 
упра вља ње ва тром 
Са вре ме ни ин те гри са ни си стем за

упра вља ње ва тром (СУВ) има не ко ли ко
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У си сте му на о ру жа ња на ла зе се
ау то мат ски топ 30 mm М-86, ко ак си -
јал ни ми тра љез 7,62 mm М-86, си -
стем за по лу а у то мат ско во ђе ње
ПОР 9М14М-2Т/2Ф „ма љут ка”, са
два усме ра ча, и ау то мат ски ба цач
гра на та 82 mm М-79 са че ти ри лан -
се ра, што „ла за ра 2” чи ни ви ше на -
мен ским оклоп ним во зи лом (МRАV).

СИ СТЕМ НА О РУ ЖА ЊА

Купола „лазара 2” М-91–ЕII



зна чај них под си сте ма: оп то е лек трон -
ски си стем (ОЕС) за ефи ка сно осма -
тра ње и ни ша ње ње да њу и но ћу, уре -
ђај за упра вља ње на о ру жа њем при га -
ђа њу са ме ста и у по кре ту, ди ги тал ни
ба ли стич ки ра чу нар и ла сер ски да љи -
но мер. Сви ба ли стич ки па ра ме три
про јек ту ју се пре ко ви део-про це со ра
на екра ну ни шан џи је и ко ман ди ра. 

У осно ви СУВ има два мо ду ла: мо -
дул ни шан џи је и мо дул ко ман ди ра, тј.
дво стру ки ре жим ра да, ко ји омо гу ћу је
ко ман ди ру да има при о ри тет у од но су
на ни шан џи ју, да ау то мат ски усме ра -
ва ОЕС ни шан џи је и оруж је, топ и ми -
тра љез, и да га ђа са сво га ме ста. У том
слу ча ју ко ман де ни шан џи је се ау то -
мат ски ис кљу чу ју.

Елек трич ни уре ђај за на во ђе ње
ку по ле и то па/ми тра ље за (оп ци о но
ста би ли за тор за обе рав ни) омо гу ћу је
на во ђе ње ку по ле по ази му ту 360º, а
то па по вер ти ка ли од –7º до +65º, бр -
зи ном по ази му ту 55º у се кун ди, по
еле ва ци ји 30º у се кун ди, a ма ну ел ним
пу тем са јед ним окре том ру чи це 12º
ку по ле и 5º то па. Га ђа ње је бло ки ра но
ако је ку по ла уко че на или су отво ре ни
по клоп ци на кро ву по сад ног оде ље ња. 

Оп то е лек трон ски си стем ни шан -
џи је на ме њен је за от кри ва ње ци ље ва,
ме ре ње да љи не до ци ља и ни ша ње ње.
За днев ни ка нал има те ле скоп ску
спра ву (уве ћа ње 12 пу та и 4 пу та , вид -
но по ље 80º×60º) са ка ме ром CCD TV
ви со ке ре зо лу ци је (ши ро ко вид но по -
ље 46º, уско 5º). За ноћ не усло ве ко ри -
сти тер мал ну ка ме ру (вид но по ље
4,60×3,70, та ла сни оп сег 7,5–13,5 μm).
Ла сер ски да љи но мер, без бе дан за
очи, ме ри да љи не до 4.000 ме та ра.
Угра ђен је и по моћ ни оп тич ки днев ни

ка нал за ни ша ње ње при га ђа њу из то -
па и ми тра ље за, у слу ча ју от ка за елек -
тро ни ке. Ни шан џи јин ОЕС обез бе ђу је
ни шан ску ли ни ју у свим усло ви ма и у
во жњи. Ме ха нич ки по ве зан је са са но -
са чем ору ђа, а елек трон ски са сен зо ри -
ма по ло жа ја ору ђа. Тач ност ни ша ње ња
је ис под јед ног хи ља ди тог. Тај си стем
са др жи упра вљач ки па нел ни шан џи је са
мул ти функ ци о нал ним екра ном.

Ко ман ди ров ОЕС омо гу ћа ва му да
мо же не сме та но да па но рам ски осма -
тра око ли ну, у то ку да на и но ћи, по мо -
ћу ин те гри са них оп тич ких и оп то е лек -
трон ских сен зо ра. Опре мљен је днев -
ним ка на лом са CCD TV ка ме ром и оп -
то е лек трон ским днев но-ноћ ним тер -
мал ним ка на лом са ка ме ром. Си стем се
по ме ра не за ви сно од по ло жа ја глав ног
ору ђа, а оп ци о но мо же да се ста би ли -
зу је у обе рав ни. Има и ре жим кре та -
ња упа рен са кре та њем ору ђа, од но -
сно, омо гу ћу је по рав на ва ње ли ни је
осма тра ња и ли ни је ни ша ње ња, тј.
функ ци ју над зо ра ра да ни шан џи је. Ка -
да ко ман дир пре у зи ма функ ци ју ни -
шан џи је, ко ри сти соп стве ни па нел за
кон тро лу и ко манд ни блок за упра вља -
ње. Ако је ак ти ви ран дубл си стем, ко -
ман де ни шан џи је су ис кљу че не, а ре -
жим ра да при ка зу је се на екра ну (ди -
мен зи је 10’’). У слу ча ју от ка за елек -
трич ног на во ђе ња, пре ла зи се на ма ну -
ел ни на чин.

Цен трал ни елек тр он ски ба ли стич -
ки ра чу нар ин те гри ше, кон тро ли ше и
упра вља це ло куп ним си сте мом на о ру -
жа ња и пра те ћим уре ђа ји ма ко ји су од
зна ча ја за ау то мат ско га ђа ње. Цен -
трал ни ком пју тер је ди ги тал ни си стем
ко ји из вр ша ва софт вер ску при ме ну си -
сте ма за упра вља ње ва тром. Има ко му -

ни ка циј ске ин тер феј се пре ко ко јих ау -
то мат ски пре но си по дат ке це ло куп ног
си сте ма на о ру жа ња и пра те ћих под си -
сте ма. Ра чу нар обез бе ђу је по треб ну ве -
ро ват но ћу по га ђа ња по за да тим зах те -
ви ма за сва ко по је ди нач но ору ђе. Ау то -
мат ски из ра чу на ва ба ли стич ке ал го рит -
ме на осно ву при ку пље них ула зних па -
ра ме та ра. На осно ву ба ли стич ких про -
ра чу на ау то мат ски усме ра ва ору ђе.
Обез бе ђу је ау то мат ску раз ме ну по да -
та ка из ме ђу ни шан џи ји ног и ко ман ди -
ро вог кон трол ног па не ла и са ОЕС од -
ре ђи ва ња ци ља. Исто вре ме но, обез бе -
ђу је ко нек ци ју са ко манд но-ин фор ма ци -
о ним си сте мом КИС пре ко стан дард ног
си сте ма ко му ни ка ци је.

Ко манд но-ин фор ма ци о ни
си стем
Уо би ча је на ин тер на ци о нал на

озна ка C4I, од но сно си стем за ко ман -
до ва ње, кон тро лу, ко му ни ци ра ње, ра -
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Про то тип во зи ла „ла зар 2”, као и „ла зар 1”, ни је ам фи би ја, што је не до ста -
так о ко ме тре ба да се во ди ра чу на, ка да је реч о ла ким бор бе ним во зи ли ма за
по тре бе Вој ске Ср би је, јер те ри то ри ја на ше др жа ве пред ста вља хи дро чвор
Евро пе, са ви ше од 1.680 km плов них ре ка и ка на ла, ви ше од 3.500 km не плов -
них реч них во до то ко ва, са број ним је зе ри ма и риб ња ци ма. По тре ба за са вла -
да ва ње во де них пре пре ка, у слу ча ју за ру ша ва ња мо сто ва, из би ло ко јих раз ло -
га, си гур но мо же би ти при сут на у од ре ђе ним си ту а ци ја ма. Исти на, пре ком по -
но ва ње „ла за ра 2” у ам фи биј ско во зи ло ве ро ват но би по ве ћа ло ње го ву це ну за
25 од сто. До ду ше, ви ше ти по ва нај но ви јих ОБВ точ ка ша на За па ду не ма ју ам -
фи биј ска свој ства, по себ но уко ли ко су им ма се из над 25 то на.

НЕ МА АМ ФИ БИЈ СКА СВОЈ СТВА

чу нар ску об ра ду по да та ка и оба ве -
шта ва ње (из ви ђа ње), раз ви јен је за
по тре бе че те оклоп них и ме ха ни зо ва -
них са ста ва, а мо же да се при ме њу је и
у здру же ним са ста ви ма дру гих ро до ва
вој ске до ни воа ба та љо на. „Ју го им -
порт – СДПР” ушао је у раз вој ко манд -
но-ин фор ма ци о ног си сте ма (КИС) у
окви ру мо дер ни за ци је тен ка 
М-84АБ1, а пр ви пут је успе шно де -
мон стри ран 2005. го ди не.

Ко манд но-ин фор ма ци о ни си стем
обез бе ђу је ин фор ма тич ко-тех нич ку
по др шку у пла ни ра њу и из во ђе њу
бор бе них ак тив но сти. Ин те гри сан је
са уре ђа ји ма за ко му ни ка ци ју у VHF
оп се гу, пре ко ко јих се оба вља не са мо

Уређај за међусобну комуникацију ICD и CCU



пре нос по да та ка, већ и еле мен ти ин -
тер о пе ра бил но сти, ко ји омо гу ћу ју раз -
ме ну по да та ка пре ко раз ли чи тих уре -
ђа ја за ко му ни ка ци је (Jaguar, THALES ili
HARRIS).

КИС омо гу ћа ва ау то мат ску раз ме -
ну по да та ка о по ло жа ју не при ја те ља и
бор бе них во зи ла, а и ти пич не по ру ке
за раз не бор бе не си ту а ци је. Та ко ђе, на
зах тев прет по ста вље ног, са оп шта ва
по дат ке о ни воу за ли ха му ни ци је и го -
ри ва за сва ко бор бе но во зи ло, број но
ста ње рас по ло жи вих чла но ва по са де,
тех нич ку ис прав ност во зи ла и ње го ву
опе ра тив ну спрем ност...

Апли ка ци је КИС-а мо гу да се ко -
ри сте у два ре жи ма ра да: ре жим пла -
ни ра ња и бор бе ни ре жим. Сли ке се
при ка зу ју у два мо да: при каз 2D – на
рав ни и 3D – при каз у про сто ру.

КИС са др жи уре ђај за по зи ци о ни -
ра ње и ори јен та ци ју во зи ла (УПОВ) на
ба зи GPS си сте ма. Уре ђај омо гу ћа ва
на ви га ци ју и по зи ци о ни ра ње у свим
вре мен ским, те рен ским и бор бе ним
усло ви ма. Ба за по да та ка у КИС-у има
сим бо ле и гра фич ки дис плеј, ко ји при -
ка зу је ди ги тал ни об лик те ре на и опе -
ра тив них си ту а ци ја бор бе них во зи ла
че те на елек трон ској ма пи.

Во за чев си стем 
осма тра ња и на ви га ци је
Во за чев оп то е лек трон ски (ОЕ) си -

стем обез бе ђу је по бољ ша ну ви дљи -
вост и пре глед ност око ли не во зи ла,

та ко што при ка зу је сли ку те ре на ис -
пред, иза и са стра на во зи ла. За то су
му на рас по ла га њу: три ши ро ко у га о на
пе ри ско па ис пред, за днев ну све тлост;
па но рам ска тер мо ви зиј ска ка ме ра за
осма тра ње ис пред во зи ла; па но рам ска
CCD TV ка ме ра за днев ну све тлост, мон -
ти ра на на пред њој стра ни, а от пор на на
ви бра ци је пре ма MIL STD 810G и удар
500G ± 50; тер мо ви зиј ска не хла ђе на ка -
ме ра на пред њој стра ни, са вид ним по -
љем 36º x 27º, та ла сног оп се га 8–14 μm;
ин фра цр ве на днев но-ноћ на ка ме ра
(CCD IR), мон ти ра на на зад њој стра ни
во зи ла (вид но по ље 52º); две боч не днев -
не ка ме ре мон ти ра не на кро ву, де сно и
ле во; ви део-кон трол на је ди ни ца и је ди -
ни ца за при каз сли ке на дис пле ју са три
ка на ла за ви део при каз. На тај на чин
оси гу ра ва се бо ља ви дљи вост не по сред -
ног окру же ња во зи ла и по ве ћа ва без -
бед ност да њу и но ћу. Во зач рас по ла же
са два LCD мо ни то ра за при каз ви део-
сли ке и дис плеј LCD, за при каз ау то-те -
ста ста ња во зи ла.

Во за чев под си стем за на ви га ци ју
са сто ји се од оја ча ног PDA ра чу на ра,
опре мље ног GPS при јем ни ком и софт -
ве ром за на ви га ци ју. Си стем при ка зу је
по зи ци ју во зи ла на ди ги тал ној ма пи,
про ра чун уда ље но сти до за да тог ци ља
кре та ња, по ло жај раз ли чи тих то по -
граф ских обје ка та, оп ци је уве ли ча ва ња
или уда ља ва ња сли ке (zoom-in/out) и по -
ло жај соп стве них и про тив нич ких сна га.

Спе ци јал ни уре ђа ји 
У „ла за ру 2” ин ста ли ра ни су број -

ни спе ци јал ни уре ђа ји у скло пу основ -
них де ло ва во зи ла. По ред на ве де них,
по сто је и: ви со ко фре квент ни ра дио-
уре ђај (30-88 MHz) са цен трал ном је -
ди ни цом у во зи лу за ин тер ну ко му ни -
ка ци ју и ве зе са пот чи ње ним и прет по -
ста вље ним, за тим си стем вен ти ла ци је
(про јек то ван у скла ду са MIL-STD-1472),
који обез бе ђу је вен ти ла ци ју ва зду ха у
по сад ном про сто ру, у ви си ни гла ва чла -
но ва по са де (25 m³/h по јед ном чла ну и
бр зи ну стру ја ња ма њу од 0,15 m/s), па
си стем НХБ ко лек тив не за шти те по са -
де, те си стем за кли ма ти за ци ју и гре ја -
ње по са де (тип Chiler, фре он, во да, ва -
здух) са елек трон ском кон трол ном је -
ди ни цом и ком пре со ром R 134a (оп ци -
о но мо же да се угра ди и тзв. сплит си -
стем, тј. ин ди ви ду ал на кли ма ти за ци ја
за сва ког чла на по са де). 

По ред то га, са др жи и је ди ни цу за
гре ја ње – до дат ну (ка па ци тет гре ја ња
23 kW) и уре ђај за ау то мат ску де тек -
ци ју и га ше ње по жа ра, ко ји ау то ном но
ре а гу је на по ја ву по жа ра у мо тор но-
тран сми си о ном оде ље њу. Има и че крк
са ви тлом, сај лом (60 m) и ку ка ма за са -
мо и звла че ње или из вла че ње дру гих
во зи ла, те елек тро у ре ђај на по на од 24 V,
ко ји са др жи ви ше де ло ва ко ји ма се
обез бе ђу је функ ци о ни са ње по је ди нач -
них под си сте ма и рад по са де у днев -
ним и ноћ ним усло ви ма.

У да љем раз во ју фа ми ли је во зи ла
„ла зар 2” пред ви ђа се не ко ли ко на мен -
ских вер зи ја, осим основ них – ОТ/БВП,
са ви ше ком би на ци ја на о ру жа ња: са -
мо ход но ар ти ље риј ско ору ђе ве ћег ка -
ли бра, плат фор ма за ра кет не си сте ме
и ло ги стич ка во зи ла.

Ка ко је „ла зар 2” на вр шио сво ју
пр ву го ди ну, на да мо се да ће и ње гов
пла сман на ино стра ном тр жи шту би ти
успе шан. Би ло би још бо ље ка да би и
Вој ска Ср би је при ми ла у 2015. го ди ни
ма кар јед ну че ту тих во зи ла (уко ли ко
бу де усво је на нул та се ри ја). То би си -
гур но окре пи ло на ду на ше вој ске да,
ко нач но, ње на оклоп на во зи ла бу ду
мла ђа од ве ћи не офи ци ра, што, на жа -
лост, да нас ни је слу чај. ƒ

Ми лoсав Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ
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